«Бекітемін»

Күні: 27.01.2014

Сыныбы: 8

Пәні: физика

	Сабақтың аты
	§38,39 Тізбек бөлігіне арналған Ом заңы  Меншікті кедергі

	Сілтеме 
	Жоспар

	Жалпы мақсаты
	· Тізбек бөлігіне арналған Ом заңы  Меншікті кедергі  жайлы мағлұмат беру

· Тізбек бөлігіне арналған Ом заңы  Меншікті кедергіні  күнделікті өмірде және  өндірістерде, есептер шығаруда  қолдана білуге  үйрету

· Топта    бағалай  білуге баулу

	Күтілетін нәтиже
	· Тізбек бөлігіне арналған Ом заңы  Меншікті кедергі  жайлы мағлұмат алады

· Тізбек бөлігіне арналған Ом заңы  Меншікті кедергіні күнделікті өмірде және  өндірістерде, есептер шығаруда   қолдана  білуге  үйренеді

· Топта    бағалай алатын болады

	Қолданылатын әдіс-тәсілдер
	· Оқудағы жаңа тәсілдер

· СТОү «Кубизм әдісі»

· Оқыту үшін бағалау және оқуды бағалау

	 Негізгі  идеялар 
	Ток күшінің  кернеу мен кедергіге тәуелділігік заңын 1827 ж. Г.Ом ашты.

Ом заңы: тізбектің бөлігіндегі ток күші –осы бөліктің ұштарындағы кернеуге тура пропорционал да, өткізгіштің кедергісіне кері пропорционал.
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Тізбек бойымен өтетін токқа өткізгіштің кедергі жасау қасиетін сипаттайтын  шаманы кедергі деп атайды.

R – кедергі.

ХБЖ-да кедергінің өлшем бірлігі Оммен  орнектеледі.



	Тапсырмалар 
	Жұптық  жұмыс

	Тапсырмалар
	Топтық  жұмыс  

	Тапсырмалар
	Жеке жұмыс


Сабақ бойынша мұғалімнің  жазбалары:  (мұғалім және оқушы  немен айналысады)

І.Ұйымдастыру (2 минут)

1.1. Сәлемдесу 

1.2. Сынып оқушыларына  жағымды ахуал туғызу 

1.3. Түгелдеу

1.2. Топқа бөлу (6 топқа бөлу формулалар арқылы)

ІІ. Үй тапсырмасын тексеру (5  минут)

Жұптық жұмыс «Ойланып, сәйкестігін тап!»

	№
	Заңдылықтар 
	Формула

	1
	Кулон заңы
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	2
	Заряд бірлігіне әрекет ететін күшке тең қатынасы электр

өрісінің күштік сипаттамасы болып табылады және осы

нүктедегі электр өрісінің кернеулігі деп аталады.
	
[image: image3.wmf]2

2

1

r

q

q

k

F

=



	3
	Элементар зарядтың сан мәні
	I=
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	4
	Тізбектің берілген бөлігінде заряд орын ауыстырғанда, электр

өрісінің атқарған жұмысының осы зарядқа қатынасы

кернеу деп аталады.
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	5
	Электр тогы дегеніміз электр зарядтарының электр өрісінің

ықпалымен реттелген қозғалысын айтады.
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ІІІ.  «Миға шабуыл» талқылау үшін тізбек  құрастырылып  беріледі (3 минут)

       ІV. Жаңа тақырыпты түсіндіру 
       V. Топтық жұмыс  (кубизм әдісі   бойынша 15 минут  тапсырманы орындауға, 5 минут талдауға) 
1. Суреттеңіз (кім ашты, қай жылы ашқан, қай елдің физигі, ашқан заңдылығы қандай?).

2. Салыстырыңыз (суретпен берілген тізбектің дұрыс құрастырылғанын салыстырып дұрысын табу).

3. Байланыстырыңыз (ток күші, кернеу, кедергінің байланыстырыңыз).
4. Талқылаңыз (Ом  заңының дұрыстығын талқылаңыз)
5. Қолданыңыз (есеп шығару арқылы формуланы қолдану)
6. Дәлелдеңіз (берілген құрал–жабдықтарды пайдаланып тізбеқ құрсатыру).
        VІ.  Сергіту сәті: (3 минут)
       VІІ. Бекіту:  тест жұмысы  (жеке  жумыс 5 минут)
 Тест  жұмысы

І нұсқа

1. Тізбек  бөлігіне  арналған Ом заңының формуласы?

А)  I=U/R         Б)  I=q/t          В) E=U/d        С) U=A/q

2. Тізбек бөлігіне арналған кедергінің өлшем бірлігі?

А)  Кл              Б)  Ом             В)  В/м            С) Дж

3.  Тізбектегі кедергі Ом заңының  тұжырымдамасы бойынша қай шамаға тура пропорционал?

А)  I~R            Б)  I ~ U          В)  R ~ U         С)  R ~ ρ      

4. Электр тогының кернеуі 4В, ток күші 0,1А болса, кедергінің мәні нешеге тең болғаны?

А)  0,4 Ом       Б)  0,1 Ом         В) 4 Ом        С) 40 Ом

5.  Меншікті кедергінің формуласы қандай?

А)  I=U/R         Б)  R=ρL/S          В) R=ρS/L          С) дұрыс жауабы жоқ

Тест  жұмысы

ІІ нұсқа

1.  Ток күшіне кері пропорционал, кернеуге тура пропорционал болатын шама?

А) R         Б)  I          В) E        С) U

2. Тізбек бөлігіне арналған кернеудің өлшем бірлігі?

А) В              Б)  Ом             В)  В/м            С) Дж

3.  Тізбекте вольтметр кедергіге қалай жалғанады?

А)  тізбектей    Б) паралелль   В) тізбекте кедергі жалғанбайды   С) дұрыс жауабы жоқ      

4. Электр тогының кернеуі 4В, кедергісі 10 Ом болса, ток күшінің мәні нешеге тең болғаны?

А)  0,4 А      Б)  0,1 А         В) 0,2 А        С) 4 А

5.  Біртекті, қимасы тұрақты өткізгіштің кедергісі, оның материалына, l ұзындығына және көлденең қимасының S ауданына тәуелді шама қалай аталады?

А)  кернеу         Б) ток күші    В) кедергі          С) меншікті кедергі

Жасаған жұмыстарын 2 жұлдыз, 1 ұсыныспен бағалау. (2минут)


VІІІ. Кері байланыс (не үйрендім, не қиын болды, сұрақ.) (3 минут)

ІХ. Бағалау   (Оқушылар бірін бірі бағалайды, жиынтық баға)
                                                                                           Бағалау парағы






	№
	Оқушының аты – жөні
	Үй жұмысы

«Ойланып, сәйкесін тап»
	Топтық жұмыс
	Тест жұмысы
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	5
	Қорытындысы 
	
	
	


Х. Үйге тапсырма

	Кейінгі тапсырмалар  
	18-ж. № 5

	Кейінгі оқу
	§38,39 Тізбек бөлігіне арналған Ом заңы  Меншікті кедергі
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